



我省代表委员围绕农业农村农民问题建言献策

乡村振兴是破解“三农”问题的关键一招

两会聚焦

■ 本报特派记者 梁振君 金昌波

实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代“三农”工作的总抓手。今年的政府工作报告也提出，要大力实施乡村振兴战略。

农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题。在中国特色社会主义新时代，乡村是一个可以大有作为的广阔天地，乡村振兴战略是破解“三农”问题的关键一招。出席全国两会的我省全国人大代表和住琼全国政协委员接受海南日报记者采访时表示，要以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，谱写新时代乡村全面振兴新篇章。

基层连线

陵水五星村：
以产业为抓手振兴乡村

■ 本报记者 李艳玲 通讯员 陈思国

3月的琼州，生机盎然，在位于陵水黎族自治县文罗镇五星村的一片辣椒地内，村民董丽群忙着浇水施肥。再过几日，这一批朝天椒就可以采摘售卖。

这片辣椒地并非董丽群自己家的，而是五星村新发展的村集体产业，也是该村发展的第四个集体产业项目。早前，五星村就已成立了妇女黎锦专业合作社、新型农民种养专业合作社、青蒲种养产销农民专业合作社，五黑鸡、豪猪等产业正发展得如火如荼。

今年的政府工作报告指出，要大力实施乡村振兴战略。“乡村振兴战略，对我们而言，就是一颗定心丸。”五星村党总支书记、村委会主任黄丽萍表示，这更坚定了她带领乡亲脱贫致富的信心和决心。

黄丽萍认为，振兴乡村，首先是要发展产业，有产业支撑村里才能做好其他事情。2016年3月，五星村成立了新型农民种养专业合作社，同年5月建起了下属的五黑鸡养殖基地。该基地采取“党支部+合作社+农户”的发展模式，贫困户轮流在基地里干活，共同参与日常管护、饲养等工作。

在五黑鸡养殖基地，记者见到了前来干活的贫困户黄亚尖。他熟练地将饲料搅匀，装进饲料盒中，不到20分钟，基地里的五黑鸡就已全部喂食完毕。“把鸡放在合作社养，比我自己在家饲养轻松多了。”

黄亚尖口中所说的“轻松多了”，是指自己不用担心技术、销售等问题。“在基地，有村里的养殖能手对五黑鸡饲养进行全程把关，质量得到保障。另外，我们也能从中学到技术。”黄亚尖说。

据黄丽萍介绍，目前合作社以线上借助电商平台，线下销往农家乐、饭店等多种方式，扩大销售渠道，打响“五黑鸡”品牌。今年1月，加入该合作社的59户贫困户每户领到了1000元分红。

村容村貌也是乡村振兴的重要方面。政府工作报告提到，要改善供水、供电、信息等基础设施，稳步推进农村人居环境整治三年行动，推进“厕所革命”。过去几年，在政府的扶持下，五星村修了道路、装了路灯、建了排水沟……农村基础设施逐步完善。另外，在“户清扫、村收集、镇转运、县处理”的四级保洁机制有效运转下，垃圾得到及时清理，村庄变得整洁了。

“五星村的乡村振兴工作能够开展得好，也离不开一些年轻、有责任心的村‘两委’干部、大学生村官的支持。”黄丽萍说。近年来，陵水着力加强农村基层党组织建设，村“两委”通过换届实现了班子年轻化、知识化，推进了乡村有效治理。

据了解，下一步，五星村将结合全域旅游发展，根据自身的资源亮点，设计一条环村观光路线，设立农业体验区、养殖观光区等，同时发展民宿和餐饮业，带动农民增收。

以产业引领农村建设，升级改造基础设施，不断开发新的产业，五星村正朝着“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的目标继续前行。

（本报椰林3月8日电）

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻新发展理念，实施乡村振兴战略，这是破解“三农”问题的关键所在和当务之急。

全国人大代表朱洪武审议政府工作报告时直言特别关注“三农”问题。朱洪武说，党的十九大报告高度重视“三农”工作，强调农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须

乡村振兴，产业兴旺是重点。

住琼全国政协委员羊极是白沙黎族自治县打安镇副镇长，田表村党支部书记、村委会主任，常年扎根一线贫困地区。在他看来，乡村振兴就是“党的好政策+乡亲们的好产业”。

“乡村振兴，产业发展至关重要，农村必须要有富民产业。建议政府做好种养技术方面的培训，让贫困群众多掌握几门技术，增强发展信心。例如在我们村，就有这样的村民，学会了养猪技术，去年养10头，今年已经养

乡村振兴，摆脱贫困是前提。

“乡村振兴，一定要让农民富起来，脱贫路上一个也不能少。”羊极表示，今年的政府工作报告有很多强调惠农的政策，比如落实第二轮土地承包到期后再延长30年政策等。这些政策，说明了我们党对土地政策的基本基调长期稳定，这无疑给亿万农民送上一个“大礼包”和“定心丸”，使农民致富的决心和信心更足，我们都发自内心拥护党的好政策。

朱洪武注意到，近年来，海南倾力打造“美丽海南百镇千村工程”，加强农村“五网”基础设施建设，推进农村公路六大会战建设，这一系列举措，非常契合乡村振兴战略的方向和要求，海南农村面貌焕然一新，特别是乡村

始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重；提出坚持农业农村优先发展，实施乡村振兴战略。这为新时代农业农村改革发展指明了方向、明确了重点。2018年初，中共中央、国务院发布《关于实施乡村振兴战略的

意见》。今年的政府工作报告也从政府工作层面对乡村振兴战略进行了具体部署，为我们清晰地描绘出乡村振兴战略的路线图、时间表，为地方各级党委和政府实施乡村振兴战略提供了更明确的方向、更清晰的任务、更有力的举措。

“与全国其他经济特区不同，海南农业占比高，农村人口多，乡村的分量大，要真正建设美好新海南，一个重要的标志就是要让乡村振兴起来。”住琼全国政协委员连介德认为。

乡村振兴，产业发展至关重要

到200多头，一下子就脱贫致富了。”羊极说。

连介德说，近年来，海南结合自身资源禀赋，发展休闲农业，在乡村开发健康文旅、休闲度假项目，引进市场主体，大力发展共享农庄。就在不久前，省政府又出台《关于促进乡村民宿发展的指导意见》，要求海南各市县依托我省独特的自然风光、生态环境和人

文底蕴，结合美丽乡村建设，以市场为导向，建设乡村民宿，打造休闲度假、康复疗养、避寒过冬的“鸟巢”，让农民更多参与到乡村旅游服务中。“这些政策和措施十分符合海南实际，未来，海南实现乡村振兴的产业基础将越打越牢，一定能实现农村发展和城市化相得益彰、相辅相成。”

符宣朝说，政府工作报告提出，今

脱贫路上一个也不能少

旅游异军突起，从一个侧面反映了这些变化。截至去年底，全省创建了406个美丽乡村示范村、204个星级美丽乡村。琼海北仍村、琼中什寒村等一大批美丽乡村正成为海南全域旅游的“金字招牌”，带动越来越多的农民脱贫致富。

符宣朝认为，推进乡村振兴战略，要按照中央和省委、省政府的部署和要求，发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，做到“九个坚持不懈”，即坚持不懈以“多规合一”为引领；坚持不懈推进美丽乡村建设；坚持不懈推进农业供给侧结构性改革；坚

持不懈以六大专项整治为抓手搞好农村生态环境建设；坚持不懈推进“五网”基础设施建设；坚持不懈推进乡村文明大行动；坚持不懈打好脱贫攻坚战；坚持不懈做好农村基本公共服务；坚持不懈开展乡村治理。要把农民所需所盼作为奋斗的目标，把农民答应不答应、满意不满意、高兴不高兴作为检验实施乡村振兴战略是否取得实效的最高标准。（本报北京3月8日电）



琼海会山镇加脑村充分挖掘自身资源，大力发展乡村旅游，以产业带动村民增收致富。

本报记者 袁琛 摄

省农业厅厅长许云： 建好乡村振兴示范区 打造乡村发展升级版

部门连线

■ 本报记者 陈奕霖

在全面实施乡村振兴战略的总号令下，面对农村是短板、农业是短腿等不平衡不充分的现状，海南农业农村如何转型升级、迈好乡村振兴第一步？

“迈好乡村振兴第一步，关键要牢牢把握‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’这5个关键词20个关键字的总要求，积极补短板拉长腿，率先建好乡村振兴示范区，做好典型引路、样板示范，以点带面，以面促点，点线面联动，打造乡村发展升级版，引领乡村全面振兴。”省农业厅厅长许云在接受海南日报记者采访时说。

神和中央一号文件精神，认真落实省委、省政府实施乡村振兴战略的决策部署，认真做好重大规划引领、重大政策跟进和重大行动落地“三篇重大文章”，把乡村振兴国家战略写在大地上，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。

许云说，近年来，我省围绕构建热带特色高效农业王牌的总要求，深入推进农业供给侧结构性改革，加快低质低效产业结构调减步伐，大力发展战略性新兴产业、品牌农业，促进农村一二三产业融合发展，实现全省农业农村经济健康稳定发展，为深入实施乡村振兴战略奠定了良好基础。

据介绍，2017年，全省农业增加值同比增长3.8%，热带特色高效农业增加值占全部农业增加值的比重突破75%。同时，热带特色高效农业

的快速发展，有力带动了农民收入大幅提升。2017年，我省农村常住居民人均可支配收入同比增长8.9%，增速高于全国平均水平0.3个百分点，各市县农民人均收入首次全部超过万元大关。

“今年是实施乡村振兴战略的开局之年，也是实现十二个重点产业‘三年成形、五年成势’发展目标的关键之年，我们将坚持稳中求进工作总基调，全面落实省第七次党代会报告和今年省政府工作报告确定的农业领域各项工作，深入推进乡村振兴战略加快实施，努力促进农业产业兴旺、农民增收和农村宜居。”许云说。

在推动农业产业兴旺上，省农业厅将全面唱响质量兴农、绿色兴农、科技兴农、品牌兴农主旋律，继续推动农业增量调优、存量提质，在完成51.3万亩调减任务基础上，推动调减12万

亩低效甘蔗；大力推广种植适销对路的特色冬季瓜菜品种，确保完成新增10万亩冬季瓜菜种植任务，总量达300万亩；大力发展农产品加工业，力争引进5家—10家省外大型农产品加工企业落户海南；推动撂荒地复耕，引导并督促市县完成10万亩复耕任务；培育10个农产品区域公用品牌，认证“三品一标”产品100个；加快创建生态循环农业示范省，推动全省农业走绿色发展之路。

在推动农民富裕上，省农业厅将继续拓宽农产品销售渠道、大力发展战略性服务业、及时落实各项强农惠农政策、做好农村土地确权的后续工作和推进农村集体产权制度改革，提高农民四大项收入；推动实施大宗农产品价格指数保险，建设海南热带农产品拍卖交易中心，增强农民增收的稳定性，并进一步抓好农业特色

产业精准扶贫工作，确保完成全年农民增收目标任务。

同时，省农业厅将结合工作职能，按照省委、省政府的工作部署，进一步推动农村宜居。一方面，推动基本完成琼海博鳌国家农业公园、红树林湿地公园和沙美村乡村振兴示范区建设，努力打造成为全省乃至全国实施乡村振兴战略的样板；另一方面，以共享农庄为抓手推进美丽乡村建设，大力发展战略性新兴产业，推动农业与旅游等三产服务业深度融合发展，积极培育农业农村发展新业态新动能。

此外，省农业厅还将着力推动“互联网+现代农业”信息化建设，新发展2万亩现代设施农业，为乡村振兴插上农业科技和智慧农业的翅膀，不断提高农业创新力、竞争力和全要素生产率，加快推进海南农业农村现代化。（本报海口3月8日讯）